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              פרק ראשון


                                  לפני המלחמה.





מלחמת ששת הימים, כמו כל יתר המלחמות של ישראל, נובעת מהסכסוך הקיים בין היהודים לערבים ביחס לארץ הקודש. היהודים, אשר נרדפו במקום שבו נמצאו  בעולם,  חשבו על חזרה לארץ אבותיהם. בהתאם לכתבי הקודש שלהם ארץ זאת הובטחה להם על ידי הקדוש ברוך הוא. במאה השנים האחרונות, ארץ זאת הייתה נחשלת וכמעט שלא היו בה תושבים. גרו בה ערבים שנדדו לרוב ממקום למקום. היהודים הניחו שהתושבים הערבים הניידים יעברו לשטח הערבי הגדול של מדינות ערב, ויחיו שם.


 הם לא הביאו בחשבון שעצם בואם של היהודים ופיתוח הארץ, יביאו ליצירת רגשות קנאה של אנשים אשר יקוו להשיג את העושר שלהם, ללא מאמץ, על ידי זריקתם לים. הם גם לא הביאו בחשבון את יצירתה של לאומנות חדשה של התושבים בארץ. התושבים היו רגילים לשלטון הטורקי, ולא חלמו על שלטון עצמי שלהם. באופן מפתיע הצלחת היהודים גרמה לכך שרבו הערבים של האזור אשר נעו לכיוון פלשטין וביקשו להתגורר בה.


הערבים קמו נגד היהודים. היו יהודים מקומיים אשר חיו ביניהם זמן רב, והיו 'מתנחלים' אשר עלו מחוץ לארץ ורצו להתיישב. הערבים לא הבדילו ביניהם. היה להם פשוט יותר להתקיף את היהודים המקומיים, והתקיפו את תושבי העיר העתיקה בירושלים, את צפת ואת חברון. הם קמו נגד 'היהודי'. לראשונה התברר שהאויב של הערבים איננו 'המתנהל' אלא 'היהודי'. 


 באותו זמן היהודים התאחדו להגנה על עמם. יש להניח שגם אז היו בקרב היהודים כאלה אשר לא שמו לב ש' המתנחלים' הם רק טוענה להתקפה על היהודים. עצם קיומם מסיר את הצורך במציאת טוענה אחרת. הסרתם רק הייתה גורמת ליצירת טענה אחרת. הטרוריסטים הערבים רצו רק להרוג ולגרש יהודים.


הם פיתחו שיטות התקפה על  היהודים, ובינתיים ראו גם את ממשלת המנדט בתור אחראית להצלחתם. בשנת 1933 הוקמה קבוצת טרור בהנהגתו של איש הדת המוסלמי שיח עז אד-דין קאסם. הארגון שהקים נראה מסוכן לאנגלים, אשר החליטו הפעם לא להשלים עם התקפות טרור. בשנת 1935 הם הצליחו להקיף את מעוזם של אנשי הטרור באזור ג'נין, ולהרוג את עז אד-דין אל קאסם עם כמה מאנשיו. 


הבעיה של שני עמים הרוצים ארץ אחת הטרידה את העולם. ממשלת המנדט הוציאה לארץ וועדות אחדות, שהמליצו על חלוקת הארץ. גם הוועדה האנגלית אמריקנית הגיעה למסקנה דומה, וגם וועדת UNSCOP  אשר מונתה על ידי האו"ם. בכ"ט לנובמבר 1947 האו"ם קיבל החלטה להקמת שתי מדינות, מדינה יהודית ומדינה ערבית, בשטח ארץ ישראל. ירושלים, עיר הקדושה להרבה דתות, הייתה צריכה להישאר בשלטון האו"ם.


הערבים לא קיבלו את ההחלטה. התנגדו אליה וקיימו מלחמה ממושכת נגד היהודים. הדבר נמשך עד לימינו אנו. הערבים המקומיים הצליחו לערב לעניין את המדינות הערביות השכנות.  הצבאות של מדינות אלה  הצטרף למאבק ולאחר קום המדינה, פלשו לשטח המדינה היהודית החדשה. העולם צפה אז לצבא ערבי גדול הנלחם בישראל הקטנה, שמספר תושביה היה כ 600,000 בלבד. לצבאות אלה היה הרבה יותר נשק.


נוצרה אגדה של גולית הערבי הנלחם בדויד הקטן. מלחמת העצמאות נסתיימה בניצחון מוחץ של היהודים. דויד ניצח את גולית. הדבר חזר על עצמו יותר מאוחרת, במלחמת ששת הימים.(*1) נמשכו התקפות טרוריסטים נגד היהודים. קראו להם בשם פדאיונים. מדינות ערב ראו עצמן אחריות לחוליות פדאיון אלה. 


התופעה של התקפת היהודים על ידי הפלשטינים יחד עם מדינות ערב חזרה במלחמת ששת הימים. המנהיגים הערבים הביעו בקולי קולות את דעתם שיש לחסל את המדינה ולהשמיד את היהודים (*2). הדבור על השמדת היהודים חזר במידה כזו שאפילו אנטוני עידן תמה איך שניתן לראות את מעשה השמדתם של בני עם אחר כמעשה אלוהים. (*3)


 הפעם, הערבים השתמשו בשיטת הסלאמי. כל פעם הופיע שלב חדש וישראל הלכה לקראת חיסול. תחילה נאצר נתן הוראה של כניסת הדיויזיות שלו לסיני. בשלב השני ביקש מאת מזכיר האו"ם לפנות את הכוח העומד בין המצרים ליהודים בגבול סיני. בשלב הבא סגר את התנועה של השיט הישראלי במצרי טיראן. אצל היהודים הוא יצר הרגשה שסיפור השואה הולך ומתחדש. בפעם אחרי פעם היהודים לא פעלו, וערבים הרגישו שם מתקרבים לקיום חלום השמדת היהודים.


כוחה של ההסברה הערבית היה גדול. הערבים היטיבו לתאר עצמם כמו פליטים אשר גורשו מבתיהם, וכל מה שהם רוצים הוא רק לחזור הביתה. ישראל בתיאוריהם הייתה מדינה אשר התייחסה לבני עמם באכזריות.  האו"ם ראה את העניין בתור התנגשות של מדינות, ורצה למנוע אותה. דברו הרבה אך עשו מעט מאוד. אמריקה, שהייתה ידידת הישראלים, פסחה בין שני ספים. מצד איד היה קיים הנפט הערבי , אך מצד שני היה  הקול היהודי בבחירות שהיה חשוב למועמדים האמריקנים.


סגירת מצרי טיראן לתנועה הישראלית הייתה לכל הדעות מעין פתיחת מלחמה. נדמה אמנם לאחדים שעצם המלחמה מתחילה בפריחת אש. הגנרל דו גול סבר כך. נעשה ניסיון להפעיל מחדש את מצרי טיראן בתור אורח ימי בינלאומי, אך למעשה הניסיון האמריקני הזה לא הצליח. 


עצם המלחמה החלה ב 5 ביוני עם תקיפת חיל האוויר על שדות התעופה והמטוסים המצרים . הדבר הצליח בצורה יוצאת מן הכלל, ולמעשה חיל האוויר הערבי חוסל. הדבר כיוון למעשה את כל המלחמה. החיל היבשתי הישראלי נהנה מעדיפות גדולה של סיוע אווירי, ותוך זמן קצר צבא ישראל גבר על צבאות הפלישה הערבים. כאמור דויד ניצח מחדש את גולית (*1)


נכתבו הרבה ספרים על המלחמה הזאת. (*4). כולם ללא יוצא מן הכלל שמו את הדגש על השלבים הקודמים האחרונים של המלחמה. הדברים אשר הדהימו היו קוצר המלחמה והניצחון הבלתי צפוי. העולם נוטה בדרך כלל להיות לצדו של ה underdog. לרגע הצד היהודי נראה להיות כזה.  ניצחון שלו הפתיע את העולם, ונכתב רבות לתאר המלחמה ולהבנה של סיבת הניצחון. ניצחון היהודים אמנם הפך את הפליט הערבי ל underdog ואהדת אמצעי התקשורת עברה לצד השני.


למעשה ההסבר הא פשוט. הערבים יש להם מדינות ערביות רבות שהם יכולים לעבור אצלם. ליהודים אין לאן ללכת. הגב שלהם הוא אל הים והם יודעים שהם נאבקים כדי להישאר על הקרקע. תמיד יש אחדים שמוכנים להסתתר מאחורי אחיהם, אבל מספרם של אלה קטן יחסית. קיום רוב אשר מוכן להילחם עד מות ברגעי המלחמה נגד האויב, מבטיח את הניצחון. 


ראינו במלחמת העצמאות שניתן להפריד את האויב הערבי לשתי קבוצות. ראשית, היו הערבים המקומיים אשר נאבקו ביהודים אשר לדעתם באו להשיג את ארצם. חלקם של אלה נטש את ארצו והפך להיות אוכלוסיית פליטים. הם עברו לגור במדינות הערביות או במקום אחר.


שנית, היו המדינות הערביות. אלה תמכו בערבים המקומיים, ושלחו לעזרתם תחילה מתנדבים, ואחר כך את הצבאות שלהם. הערבים המקומיים חלמו על שיבה לארצם. מדינות ערב תמכו בחלום זה על ידי כך שמנעו מאת הפליטים אפשרות להסתדר במקום יישובם החדש. 


ראינו שהחברה הערבית הפטריארכלית ניהלה תבוסה במלחמת העצמאות אשר התבטאה בבריחה מהבית ויצירת פליטים. החברה היהודית המודרנית ניצחה את החברה הפטריארכלית. מדינות ערב חשו לעזרתה ושלחו את הצבאות שלהם. גם צבאות ערב ניהלו תבוסה. היהודים ניצחו אותם.  קיים ארגון אומות אשר יכול להתערב ביחסים בין מדינות, ולהביא לידי הפסקת נשק. 


הפסקות הנשק שנחתמו הביאו להסדר בין מדינות, אבל הפליטים הערבים המשיכו לחלום על שיבה לארץ מולדתם. חלומם נשאר להיות זה של זריקת היהודים אל הים. חלקם היו סטודנטים אשר למדו באוניברסיטאות באירופה. רבים למדו בגרמניה ובאוסטריה, והאוניברסיטה המובילה בשטח זה הייתה זו של שטוטגרט. הם הקימו ארגונים מרובים להחזרת השלטון הערבי הפלשטיני בארץ ישראל.


בין הארגונים אשר הוקמו היה אחד בשם HARAKAT AL TAHRIR AL WATANI AL-FALASTINI  כלומר התנועה הלאומית לשחרור פלשטין. התנועה הוקמה לראשונה על ידי יאסר עראפת (אבו עמר) וידידו חליל אל וזיר (אבו ג'יחד). קראו לה בקצור פתח לפי ראשי התיבות של השם המלא בערבית המופיעים לפי הסדר הפוך. (*5)


אחרי סיום לימודיהם, אלה יצאו לאלג'יריה. הייתה זו מדינה יחסית חדשה אשר השיגה את עצמאותה מצרפת באמצעות מאבק עיקש שניהלה במחתרת נגד הצרפתים. בתור שכזו היא הייתה מוכנה לעזור לכל העמים הנלחמים על החופש, וקיבלה את הלוחמים לעצמאות פלשטין. היא אפשרה לאלה הכנה צבאית. 


המשך דרכם של לוחמים אלה היה בסין הקומוניסטית. הייתה זו המדינה אשר בה השליטים הצליחו להתגבר על השליט הקודם על ידי מלחמת גרילה. היא ראתה על עצמה חובה להדריך לוחמי גרילה נגד השליט החוקי. בתור שכזו גם הדריכה את אנשי פתח. 


לפתח היה צורך בלוחמים. היה קל יחסית למצוא את אלה בקרב הפושעים והרוצחים. היו לכך נקודות שליליות, אבל בינתיים ניתן היה להכוון מחדש את כיוונם של אלה למטרות לאומיות. הם הפכו להיות גיבורים לאומיים, ובינתיים נהנו משכר יומי של 15 שטרלינג ותשלום מיוחד עבור כל פעולה. הצטרפו לפתח גם אנשים אחרים כדוגמת אבו נידל או אבי הלוחמה. פתח נוסד מחדש בסוריה בינואר 1965 והחל בפעולות טרור מסודרות. המטה שלו היה עתה בסוריה.


בינואר 1964 הערבים הקימו מעין פרלמנט של העם הפלשטיני בהנהגתו של אחמד שוקירי. שמו היה 'הארגון לשחרור פלשטינה' והוא כונה בקצור לפי ראשי התיבות בשם "אשף" או P.L.O  � )קיצור Palestine Liberation Organization ) . מדובר היה בגוף  לאומי אשר בא לייצג את העם הפלשטיני, ולהמחיש את קיום הישות הפלשטינית על ידי עצם קיומו. הארגון הזה אשר אחמד שוקירי הודיע על כינוסו במאי 1964 הכין את 'האמנה הפלשטינית'. 


בהתאם לתנאי אמנה זאת היהודים יגורשו מהמדינה ורק אלה שהתגוררו בארץ לפני 1917 יורשו להיות אזרחיה. לפי הרשום בסעיפים 3 ו 9 של האמנה, המדינה כולה שייכת לערבים. הסעיפים 9 ו 21 מציינים שהמטרה של האמנה תושג צבאית. נדרש רוב של שני שלישים לפחות על מנת לשנות את תנאי האמנה. הדבר גרם לקשיים יותר מאוחר בעת שיחות השלום, כאשר רצו לשנות את התנאים, כך שיתאפשרו קיום תנאי שלום. (*6)


 פת"ח הרכיב ארגון צבאי המכונה על-עקצפה והשאיר את השם פתח עבור הפעילות המדינית. הארגון החל לפעול צבאית בצורה מסודרת ב 1 בינואר 1965. התאריך נחשב בימינו לתאריך חדש לייסוד פתח. הוא תקף משאבה שהייתה שייכת למוביל הארצי. הפעולות הראשונות שלו לא כל כך הצליחו, אך ההנהגה של הארגון ניסתה לתאר אותן בתור הצלחות גדולות. עקצפה דנה בשורת דברים אשר נמצאים בספר של הרכבי. אלה מדברים על האחדות הערבית  הדרושה, ועל פעילות החבלנית שנחוצה לשם שחרור המולדת (*7)


נעיף עתה מבט למדינות ערביות אחדות. במצרים שלטה כת של קצינים. היא החלה שלטונה על ידי התמרדות קבוצת קצינים נגד המלך של מצרים. האיש אשר הפעיל את הכת היה הקולונל (אלוף) עבדול נאצר. אש הכת הרשמי היה הגנרל נגיב.  חלו שינויים יותר מאוחר והקולונל נאצר תפס את מקומו של הגנרל נגיב . שאיפתו הגדולה של עבדול נאצר היה לאחד את המדינות הערביות.


 ב 1 בפברואר 1958 הצליח להשיג אחוד פדראלי של שתי מדינות ערביות, סוריה ומצרים.  לאיחוד קראו בשם AL JUMHURIYA AL ARABIYAH AL MUTTAHIDA   ואנו קראנו לה בעברית בשם קע'מ או הרפובליקה הערבית המאוחדת.  הקצינים הסורים לא היו שבעי רצון מעמדת הבכורה שניתנה לקצינים המצרים.  ב 28 בפברואר 1961 הם העלו את הפילדמרשל עמר, סגנו של הנשיא, למטוס המיועד לקהיר, ופרקו את השותפות. הייתה זו מכה לנשיא נאצר והוא המשיך להשתמש בשם הרפובליקה המשותפת. רק ב 2 בספטמבר 1971, אחרי מלחמת ששת הימים, חזר לשם המקורי 'מצרים'. (*8)


נאצר היה עסוק בשעתו בפרשת הלאמת תעלת סואץ. הוא הגיע בשנת 1956 גם למלחמה נגד ישראל, מלחמה הנקראת 'מלחמת סיני' או "מלחמת קדש", ואנו עוסקים בה במקום אחר. העסיק את צבאו בהרפתקה בתימן. הוא העביר לשם חלק חשוב של צבאו, כ 60,000 איש ונזקק לבצע הוצאות גדולות. במדינה זאת היה מאבק בין השלטון הרפובליקני לזה של המלך ונאצר עמד לצדם של הרפובליקנים.


לאחר שפרשה מן האיחוד עם מצרים, סוריה ניסתה להוכיח שהיא מסורה לעניין פלשטיני. היא הפכה להיות המדינה הקיצונית ביותר במאבק נגד ישראל. ההתנגדות לישראל הייתה למעשה הדבר האחד אשר איחד את כל המדינות הערביות. הייתה שאיפה כוללת כמעט אצל כולם, שיש למחוק את מדינת ישראל מהמפה.  ISRAEL DELENDA EST ׁ(*9) . 


לא נהייה ישרים אם לא נזכיר שהיו מתי מספר שהציעו להשלים עם ישראל, וביניהם יש להזכיר את הנשיא בורגיבה של טוניס. אלה היו מעטים מאוד. מועטים עוד יותר היו אלה שהעיזו להביע את דעתם. משום כך יש להתייחס בכבוד מיוחד לנשיר בורגיבה.


לאחר מלחמת קדש מצרים הקטינה את תמיכתה בארגוני הטרור. היא נתנה ידה להקמת דיוויזיה אחת של חיילים לפלשטינאים, דיוויזיה שנכללה למעשה בצבאה, דיוויזית 20. לעומתה סוריה דווקא תמכה בארגוני הטרור. מטה ארגוני הטרור היה בדמשק. הייתה תפיסה כללית שהטרור הוא הצד הקודם אשר יביא למלחמה כוללת. 


ישראל הגיבה למקרי טרור על ידי פעולות תגמול. פעולות תגמול אלה לא בוצעו נגד סוריה, בה נתקבלו ההחלטות. הן בוצעו נגד מחנות המחבלים ומקום יציאתם לפעולות, שהיו בירדן. נוכל לסכם שמצבם של הסורים היה טוב. הם יכלו לדבר תקיפות ויכלו להמליץ על פעולות טרור מבלי שתהיה להם סכנה כל שהיא של פעולת תגמול ישראלית.


מצרים, שותפה הקודם של סוריה (*10), לא הרגישה עצמה מוכנה לפעולה צבאית נגד ישראל.  הסורים ניסו במעשיהם לשלוט על דרכי הפעולה של מצרים. הם לחצו לכיוון פעולות צבאיות, ותכננו פגישה של המדינות הערביות. מצרים הודיעה ב 23 ביולי 1966 שלא תשתתף בוועידה המתוכננת.


מצרים לא הייתה מעונינת שעמדתה תתפרש בתור נכונות קטנה מידי לסייע לערביי פלשטינה. מאז הפרישה של סוריה מהאיחוד לא נתקבל שגריר סורי בקהיר. נאצר הגיע למסקנה שהגיע הזמן לעשות זאת. יתר על כן בחודש נובמבר 1966 מצרים חתמה על הסכם הגנה עם סוריה. הסורים הרגישו מצדם שדעתם נתקבלה ושמצרים מתחילה לנוע בדרך המוכתבת על ידם. מצרים היא הגדולה במדינות ערב, וכריתת ברית הגנה אתה תוכל לחזק את דעת הערבים.


שלטון הצבא בסוריה הוא בידי העללווים. מדובר במעוט מוסלמי אשר מאמין שעלי הוא הייצוג של האל, ומוחמד היה בעצם רק המבשר של עלי.  לא רק מפקדי הצבא הגבוהים הם עללווים. גם הנשיא הוא כזה. נביא בתור דוגמה את הנשיא חפז אסעד אשר השתלט ב 1971 ושלט בסוריה עד לשנת 2,000.


במזרח הקרוב קיימת בעיה רצינית של מחסור במים. במדינות המפרץ למשל החלו להשתמש במידה רבה במים אשר טופלו מן הים. הדבר מצריך השקעות גדולות מאוד, אבל הכנסות מכירת הנפט אפשרו השקעה בהקמת מפעלים מתאימים. בישראל חשבו כיצד לנצל יותר את הקיים. מים זורמים בישראל בירדן. בדרכם הם עוברים את הכינרת וממשיכים לים המלח. 


הוחלט לנצל יותר את מקורות הירדן ולהסדיר זרימת המים לכינרת. כמו כן לצמצם את זרימת המים באפיק הירדן, אל ים המלח. על ידי כך המים יתאספו במאגר הכינרת. ישאבו את המים האלה ויעבירו אותם דרך מוביל ארצי למקומות הצריכה השונים, ובעיקר אל הנגב. 


מדינות ערב חשבו על בעיית המים וצעדי ישראל. הם ביקשו לצמצם את כמות המים הנכנסת לכינרת, על ידי הטית מקורות הירדן. כמוכן הן דרבנו את ארגוני הטרור לשלוח מחבלים למשאבות המים בצפון, ולמוביל המים. ברור שישראל לא יכלה להסכים להטיית מקורות הירדן ולפעולות ארגוני הטרור לפגיעה במוביל המים הארצי. 


הדבר הזה הביא להתקשות ישירה בסוריה. ישראל גם חשבה על שיפור מצבה הכלכלי על ידי ייבוש אגם החולה. היה כאן מקור  התנקשות נוסף. לדעת הסורים, הפעולות הישראלים היו בניגוד לתנאי הסכמי שביתת הנשק בין ישראל לסוריה אשר נחתם לאחר מלחמת העצמאות. תנאי הסכם זה הביאו לנסיגת הצבא הסורי אל מאחורי קווי הגבול. השטחים הוכרזו כ Demilitarized Land  או    No man's land. הסורים הסכימו לכך שהתושבים יחזרו לאבד אדמות אלה אבל לא הסכימו לשום שינויים בשטח. 


בהתאם לכך כל פעם שישראל הייתה מפעילה טרקטורים בשטח היו פותחים באש והייתה נגרמת תקרית. ישראל הייתה מגיבה על האש הסורית באש ארטילרית ותקיפות של חיל האוויר. הסורים הפעילו נגד חיל האוויר הישראלי את האווירונים שלהם, ומידי פעם היה מופל מטוס מיג. הדבר נמשך כל הזמן בצורה כזאת וכך הגיעו לתקרית שב 7 באפריל 1967 אשר בה הופלו 6 מטוסי מיג סורים. המצרים הצטדקו על אי התערבות למרות קיום הסכם הגנה עם סוריה. הסורים עצמם הכחישו את הפלת המטוסים, אבל היות וחלק גדול מהם נפל במדינת ירדן, אי אפשר היה להסתיר את הדבר.


נוכל לומר שמצב הלך והסתבך, ומצרים מצאה עצמה מעורבת יותר ויותר בגלל הסכם ההגנה עם הסורים. אך חשוב לראות מה קרה בינתיים בישראל.  בזמן מלחמת העצמאות ומלחמת סיני ראשות הממשלה ומשרד הביטחון היו בידי המנהיג הוותיק בן גוריון. היה זה איש בעל כושר החלטה גדול, גם בשעה שרבים התנגדו לדעותיו. הוא החליט על הקמת המדינה שעה שהיו רבים אשר התנגדו לצעד כזה, וחששו מהעתיד.


 הוא החליט גם כן על מלחמת סיני בשותפות עם אנגליה וצרפת. התברר אחריכן שהישראלים היו היחידים אשר עמדו במשימה, ואנגליה וצרפת התקפלו. הנשיא האמריקני איזנהאור הציג אולטימטום לישראל, ועל אף ההרגשה המרה , התברר שבן גוריון היה מסוגל להחליט ללא היסוס על נסיגה מהשטחים שנכבשו בסיני.


הוא פרש לראשונה מראשות הממשלה ומשרד הביטחון בשנת 1954. ראשות הממשלה ניתנה למשה שרת ומשרד הביטחון לפנחס לבון. היה 'מעשה ביש' במצרים ובן גוריון כעס עליו. בשלב הבא בן גוריון חזר לתפקידו ומלא אותו עד לחודש יוני 1963, כאשר הודיע לכנסת על התפטרות מחודשת ופרישה לשדה בוקר. הפעם נבחר בתור ראש ממשלה לוי אשקול, אשר זכה לביקורת חריפה מצד הצבור בהשוואות עם בן גוריון.


בינתיים חלו שינויים רבים באוכלוסייה בעקבות העלייה. מספר בני הארץ ירד. הם היוו רק 37 אחוזים. 35 אחוז מהתושבים היו עולי אירופה, אבל לא פחות מ 28 אחוז היו יוצאי ארצות ערב והמזרח. אנשי השלטון הוותיקים מצאו שמקומם בפוליטיקה איננו מובטח, וקיימים צעירים יותר אשר נכנסו בה.


 בן גוריון דרש הקמת וועדת חקירה משפטית לבדיקת 'העסק הביש'. הוא עמד על כך שהצד המוסרי מבטיח את עליונות ישראל. התאכזב מעמדת הותיקים והחליט להקים מפלגה חדשה, רשימת פועלי ישראל, רפ"י בקצור, יחד עם הצעירים כגון שמעון פרס ומשה דיין. המפלגה לא הצליחה בבחירות לכנסת. נבחרו רק עשרה ח"כים מטעם המפלגה שעה שנבחרו בבחירות של שנת 1965, 42 נציגים של מפא"י. בכנסת היו נשמעים דברי ביקורת של בן גוריון, ודברי תחנונים של לוי אשכול למורו הרוחני : "בן גוריון, תן לי אשראי" . 


על כל פנים, מבחינת בחירות, היה זה שיעור. הקמת מפלגה חדשה על ידי מנהיג איננו מביא קולות רבים. בן גוריון הביא רק עשה חברי כנס. בבחירות אחרות חזר על התרגיל משה דיין, ומספר הצירים שהוא קיבל היה קטן ממחצית מספר זה.


מאז 1956 המדינה שעמדה לימין ישראל והייתה ספקית הנשק שלה הייתה צרפת. ארצות הברית לא שמה לב מיוחד למזרח התיכון. היא הסתפקה בתמיכה בסעודיה, שהייתה ספקית נפט גדולה. המדינה אשר גלתה התעניינות הייתה ברית המועצות. סטלין נפטר ב 1953 לאחר פעולות אנטישמיות כדוגמת משפט הרופאים. 


הנשיאים החדשים המשיכו לתמוך במדינות ערב ולהתנגד לישראל. באוקטובר 1964 הגיע לקהיר קרוסצ'וב, הנשיא של המדינה. הוא הסכים למתן אשראי גדול למצרים, אשראי שהיה גדול מסך האשראי שברית המועצות העניקה לכל המדינות האחרות. האשראי נוצל בחלק קטן לשם רכישת חיטה, אבל החלק הארי הלך לשם השגת ציוד צבאי חדיש. 


הסובייטים סיפקו טנקים ט - 54 ו ט - 55 , טילי סאם , ומטוסי מיג. כל אלה היו מאיכות שעלתה הרבה על נשק ישראל, שכלל בין היתר טנקים שרמן ממלחמת העולם השנייה עיקר. הבעיה היה שהספקת הנשק על ידי צרפת לא הייתה בטוחה, ולעומת זאת המצרים יכלו לסמוך על הספקת נשק סובייטי.


נאצר הרגיש עצמו מחוזק על ידי הספקת הנשק הסובייטי. בשעה שהופלו 6 מטוסי מיג סוריים טרם התערב, אך  הרגיש את עצמו הרבה יותר חזק, והחל במאי  1967 התחיל את מרוץ המאורעות. 


ברית המועצות דיווחה למצרים על גיוס צבא ישראלי רב על הגבול הסורי. הדבר לא היה נכון, ובדיקות שנערכו הראו שבאזור היו רק כמה פלוגות ישראליות, ללא כל תכונה למלחמה. חוזה ההגנה הסורי מצרי חייב את מצרים לפעולה. ב 14 במאי, 1967, נאצר הטיל את הפצצה הראשונה. הצבא המצרי העביר לסיני את מיטב הדיוויזיות שלו.


 נאצר לא עשה זאת בסוד אלא הפגין את צעדיו בשידורי הטלוויזיה. העביר את החיילים ברחובות קהיר, והבליט את הדבר שצבאו יוצא לסיני. מפקד הצבא, הפילדמרשל עבד אל חכים, הוציא את פקודת המבצע מס 1. הוא חזר על כך שישראל עומדת לצאת נגד סוריה, הכריז על גיוס כללי, ועל העברת הצבא לחצי אי סיני.


הצעד השני היה להרחיק את צבא החירום של האו"ם שהיה פרוס בסיני וחלקו הגדול היה בגבול הישראלי מצרי. במגמה זאת, שר החוץ המצרי מחמוד ריאד הבריק למזכיר אום , הגנרל או-טנט , שהוא דורש את הפסקת פעולתו של כוח החירום של האו"ם בסיני. כוח או"ם זה היה כאמור בשארם א שיח, ברצועת עזה ובגבול ישראל- מצרים. הוא היה במקום מאז הפסקת האש אשר באה אחרי מלחמת סיני.


או טנט נאתר מיד לבקשה, דבר אשר הפתיע רבים. נראה היה כאילו שקלף רציני בשמירה על השלום הלך לאיבוד. מסתבר בדיעבד שהדבר פעל דווקא לטובת הישראלים. מטרת כוח החירום של האו"ם היה למנוע מלחמה על ידי הגנת ישראל ממצרים. התברר שבאותה המידה הוא יכול היה לשמש להגנת המצרים מפני ישראל.


הצד הבא של נאצר היה סגירת מצרי טיראן והפסקת המעבר של אוניות ישראליות בדרכן לאילת. הדבר היה רציני, מאחר וישראל השתמשה בנמל אילת כתחליף למעבר דרך תעלת סואץ אשר המצרים קיימו אותו. היה ברור לנאצר שהעניין הוא רציני וישראל צריכה להגיב. הוא ביטא זאת בנאומיו. לדעתו שתי המדינות היו כבר במלחמה, והוא הכריז שמטרתו היא חיסול מדינת ישראל.


הוא הבהיר דבריו בכמה מנאומיו . אחד מהם נישא על ידו לפני אנשי צבאו, ובו הוא אמר  בדרך צחוק: "נראה את רבין והצבא הישראלי. אהלס ואהלן". הדבר רק הלהיב את הישראלים, אשר תרגמו את נאומו לשיק "נאצר מחכה לרבין". שיר זה יחד עם השיר "ירושלים של זהב" אשר הושר לראשונה ביום העצמאות של ישראל, היה בפי כולם.


בינתיים אשכול היה נבוך. יתכן שבתחילה התייחס לכניסת הצבא המצרי בסיני בתור אקט תעמולתי בבד, אבל הצד נמשך על ידי צעדים נוספים, כגון הרחקת כוחו של האו"ם וסגירת המעבר במצרי טיראן בפני תנועה ימית. הוא חזר כל הזמן על כך שישראל לא תעבור על סדר היום, אך למעשה לא נעשה דבר. נכון הוא שישראל החלה את גיוס אנשיה, אבל דווקא דבר זה לחץ על הישראלים שיש להתחיל בפעולה. הרי ישראל תסבול מגיוס ממושך, מאחר והיא בנויה על צבא מילואים, ואנשי מילואים בשירות אינם יכולים לייצר עבור המשק.


ארצות העולם ביקשו ללחוץ על ישראל להמתין לפעולה דיפלומטית. באו"ם דיברו ארוכות ללא כל החלטה מעשית. נציג ישראל באו"ם אמר שהדבר מזכיר לו את פנית הנגוס של חבש לאו"ם בעת ההתקפה של איטליה, כאשר דיברו ואיש לא בא לעזרתו. 


שר החוץ של ישראל יצא לדבר עם נציגי צורפת, ידידת ישראל, ארצות הברית ואנגליה. הוא ספג מכה כאשר התברר לו מדברי הנשיא דה גול שצרפת איננה תומכת בישראל. הוא לא ראה את המצב כהכרזת מלחמה כפי שראה אותו נאצר, וראה מלחמה רק בירית הכדור הראשון. 


כידוע יש יתרון לתוקף בהפתעה , והנשיא דה גול היה מוכן להעניק את היתרון הזה למצרים. האמריקנים ראו אומנם את עניין סגירת התעלה כמעשה הנוגד את הזכויות הבינלאומיות לש תנועה ימית, ורצו לארגן כוח ימי אשר יפרוץ בתעלה. לצערם הגדול התברר שרצונם לא היה מעשי. רק שתי מדינות נתנו הסכמתן להספקת כוח ימי, וכל התקוות בכיוון זה נגוזו.


מאידך הערבים הצליחו לצבור יותר כוח על ידי איחוד כולם. מצרים תארה מזמן את ירדן בתור 'משרת הבריטים'. היא ציינה שהשתתפות עבדאללה במלחמת השחרור הייתה סמלית בלבד, וחתרה נגד היוזמה הערבית. הפעם הוא פנה אל המלך חוסיין, והצליח לקראת סוף חודש מאי, לכרות אתו ברית. הצבא הירדני הושם תחת פיקוד מצרי, ומצרים עבירה לירדן כוח צבאי שלה. הובטח לה גם סיוע של צבא עיראקי אשר היה צריך להעביר לירדן מספר דיוויזיות.


היהודים בארץ החלו לאבד סבלנותם. לא לפני הרבה זמן בן גוריון אמר לאשכול שהוא איננו מתאים לתפקידו ורבים רצו להחליף אותו לפחות בתפקיד שר הביטחון. הדבר הביא לידי כך שיריבו המושבע של בן גוריון, מנחם בגין, אותו כינה בן גוריון בכנסת בתור ' סמרקץ'' דהיינו 'מזיל ריר מהאף', הופיע בביתו של בן גוריון בתל אביב, וניסה לשכנע אותו ליטול לדיו את ראשות הממשלה.


הוא חזר על הצעתו בכנסת, אך אשכול לא היה מוכן לשמוע ממנה. היו הצעות אחרות שלפחות הביטחון יהיה בידים של איש ביטחון מובהק כגון משה דיין, איש רפ"י. אשכול הופיע בנאום ברדיו, וכנראה לא הכין טוב את דבריו. מסתבר שהנאום הוכן על ידי גלילי ואשכול לא הסכים למספר סעיפים שלו. אלה נמחקו ונוספו דברים בכתב יד. הנאום ברדיו לא נדחה.


בשעה שהקריא את הנאום ברדיו, אשכול לא הבין שהעם מקשיב לדבריו, ומצפה ממנו לדברי עידוד. אשכול לא ידע את השפעת התקשורת ונכשל בדבריו. במקומות בהם היה כתב יד לא הצליח לקרוא והנאום שלו נשמע בתור "נאום מגמגם" . כל האמון של העם נעלם.


 הורגש הצורך באחדות ובסופו של דבר מנהיגי האופוזיציה של הליכוד והציונים הכללים צורפו לממשלה בתור שרים בלי תיק. משה דיין צורף בתור שר ביטחון, ונאומו הראשון לאחר קבלת התפקיד בא להרגיע את העם. 


הייתה זו הזדמנות ראשונה של אחדות העם גם לגבי היהודים החרדים, ובעיקר אנשי 'נטורי קרתא' אשר לא האמינו בציונות. לדעתם ישראל הייתה צריכה להיווצר לפי החלטתו של הקדוש ברוך הוא, ולא על פי יוזמה אנושית. הפעם היה ברור לכל שהכוחות של אויבי ישראל גדולים בהרבה מזה שהיא יכולה לגייס. נטורי קרתא פנו לרב מסתמאר שישב בנני יורק (*11) וקיבלו תשובה מעניינת :" הפעם תהיה לישראל ניצחון גדול". במילים אחרות אפשר לראות את פעולת האנשים כמעשה הקדוש ברוך הוא.


 אם נסכם נוכל לומר שמצרים הצליחה להשיג איחוד ערבי, ולעומת איחוד זה עמדה ישראל. לדעת צרפת ידידת ישראל, המצב השתנה והיה מקום לדון מחדש בין השניים. אמנם המצרים הכריזו על מלחמה פתוחה ומטרות חיסול ישראל, אך לדעת דה גול עצם המלחמה תתחיל רק עקב ירייה ראשונה, וירייה ראשונה על ידי ישראל לא תהיה צד הגנה, אלא צד אשר יביא את העולם נגדה.








פרק שני


מלחמת ששת הימים עצמה ואחריה.





2.1  הכוחות של הצדדים.





כאשר באים לדבר על מלחמה, מתחילים על ידי השוואת הכוחות. את זה עשו לפני מלחמת ששת הימים, ומתוך השוואת הכוחות הגיעו למסקנה של ניצחון וודאי של מדינות הערב. כבר הזכרתי קודם שהערכת הכוחות הצבאים בלבד, לא הייתה נכונה. במלחמת העולם השנייה הופיעו השוואות כוחות אשר דברו על יתרון גדול לצבאות אנגליה וצרפת. השוואות אלה לא מנעו את העובדה שצרפת התמוטטה בפני הגרמנים, כמבנה קלפים. 


הכוח הראשון והעיקרי הוא של האוכלוסייה. לישראל היו רק 2.5 מיליון תושבים, אשר 330,000 מהם היו ערבים והיוו גייס חמישי אפשרי, מאחורי קווי ישראל. נוכל להבין את הדבר טוב יותר אם נראה את נאמנותם של חברי הכנסת הערבים למדינה, ויכולת האוכלוסייה הערבית לשתק את התנועה בודי ערה ומקומות אחרים.


לרשות מדינות ערב הקרובות עמדה אוכלוסייה של לפחות 50 מיליון איש. כ 30 מיליון מאלה היו במצרים, 2 מיליון היו בירדן ו 5 מיליון בסוריה . 7 מיליון היו בעירק, 2 מיליון בלבנון ו 5 מיליון בסעודיה. אוכלוסייה כזו הייתה יכולה לספק חיל רב למלחמה נגד היהודים. לא הבאנו בחשבון מדינות ערב מרוחקות יותר.


היה הבדל אחר רציני. הצבא הישראלי היה מורכב מפחות משליש חיילי צבא חובה ואקטיביים, ויותר מ שני שליש חיילי מילואים. את אלה לא ניתן היה לגייס לזמן רב מאחר והעדרם היה גורם לשיתוק המשך. סך הכל הוא מנה 294,000 חייל , כלומר פחות מ 300,000 שרובם אנשי מילואים.


 נגד צבא ישראל עמד צבא ערבי של יותר מ 400,000 חיילי קבע. כ 180,000 היו במצרים, מהם כ 100,000 הועברו לחצי אי סיני, כ 50,000 היו בירדן בו היה הלגיון הערבי המהולל, , וכמספר הזה בצבא הסורי. העיראקים העבירו לאזור הקרבות דיוויזיה אחת, והיו נכונים להעביר מספר יותר גדול. הפלשטינים השתתפו בדיוויזיה מספר 20 שזכתה להדרכה מצרית, והסעודים עמדו לשלוח צבא משלהם. אינני מביא בחשבון חיילים שמקורם בצבאות מדינות ערב מרוחקים יותר.


הכוח העיקרי של צבא מודרני הוא חיל האוויר שלו. חיל האוויר הישראלי (*12) היה כמעט כולו בנוי ממטוסים צרפתים. סוגי המטוסים היו כאלה אשר השתתפו במלחמת סיני, ובמידה מסוימת כבר התיישנו. בשטח התעופה הצבאית יוצאים מטוסים חדשים יותר כל מספר שנים, כיוון שאחרת דורכים במקום.


לישראל היו 25 מפציצים קלים מהטיפוס Vautour ו 48 מטוסי Skyhawk . היו לו 92 מטוסי קרב מהסוגים Mirage IV  ו Super Mistere. התווספו לכך  100 מטוסי קרב אשר יכלו לשמש גם כמפציצים קלים, מהטיפוסים Mistere IV  ו Ouragan. פרט לכך היו מטוסי אמונים. בסך הכל הכוח התוקף הגיע ל 320 מטוסים בערך.


לעומת כוח האוויר של ישראל עמדו כוחות האוויר של מספר מדינות ערביות. הגדול בין כוחות אוויר אלה היה זה של מצרים, אשר סופק כולו על ידי ברית המועצות. חיל אוויר זה וחיל האוויר הסורי היו מורכבים בעיקר ממטוסי מיג.  בחיל האוויר המצרי היו  200 מטוסי קרב מהסוגים מיג 15 ומיג 17, כ 75 מפציצים קלים, 200 מפציצי קרב, 60 מטוסי תובלה ו 60 הליקופטרים. נוסף על כך היו הרבה מטוסי אמון. סך הכל היו כ 600 מטוסי מלחמה.


לסורים היו יותר ממאה מטוסי קרב מהסוגים מיג 17, מיג 19 ו מיג 21. היו להם גם מספר קטן של מטוסי הפצצה קלים. סך הכל חיל תוקף של כ 106 מטוסים.


לעירק היו מ 170 מטוסים  , מחציתם מתוצרת בריטית ומחציתם מתוצרת סובייטית. ללבנון היו 28 מטוסים מתוצרת צרפתית מהם 10 הליקופטרים מהסוג Alouette. המטוסים היו פאר מלך ירדן, ומספרם היה 28 . הם היו כמובן מתוצרת בריטית.  היה גם חיל אוויר של סעודיה, וחילות אוויר של מדינות אחרות אשר השתתפו, ובסך הכל מספר האווירונים של הערבים הגיע לקרוב אלף. כמעט כולם השתתפו, אך לאחר ההשמדה של חיל האוויר המצרי ביום הראשון למלחמה וזו של חלק מחיל הים הסורי העדיפו לא להשתתף. סופם של מרבית קרבות האוויר היו לטובת הישראלים. בשטח האווירי היחס המספרי היה של 3:1 לטובת הערבים.


בשטח הטנקים ישראל העמידה כ 800 טנקי קרב. אף אם סופרים את טנקי האמונים מספרם של הטנקים הישראלים היה בסביבת ה 1,000. חלק מטנקים אלה היו מיושנים ביותר, שיפור של הטנקים מסוג שרמן אותם ראינו במלחמת העולם השנייה וטנקים מסוג צנטוריון.


לעומת טנקים אלה מצרים העמידה כ 1,000 טנקים, והסורים 400 טנקים מתוצרת סובייטית, מרובם ט 54 ו ט 55. לירדנים היו כ 250 טנקים. מכאן שלשלושת מדינות ערב שהקיפו את ישראל היו 1,650 טנקים בקו הראשון, כלומר עדיפותם המספרית של שריון ארצות ערב היה לפחות 2:1.


בשטח הימי גם כן הייתה למצרים עדיפות מוחלטת. היחס המספרי של משחתות ושל הצוללות היה גדול מ 2:1. חיל הים הישראלי ערך התקפות בנמלים הערביים, אך לא היו התנגשויות ימיות רציניות.


אם נסכם נוכל לציין שלערבים הייתה עליונות מספרית גדולה. לגבי הציוד הצבאי היה לנשק שלהם גם יתרון איכותי. הישראלים השתמשו לרוב בציוד מיושן אשר שיפרו את פעילותו ככל שיכלו. לעומת הציוד הזה הערבים העמידו ציוד סובייטי שברובו היה חדיש ביותר. הסובייטים ביקשו לנסות את הכלים שהיו עשויים בשביל הצבא שלהם.


הזכרנו את היתרון המספרי של הערבים, וזה האיכותי. יתרון נוסף היה של הבטחת האספקה. ישראל קבלה את מרבית הנשק שלה לאחר מלחמת סיני מצרפת. כל הזמן שקדם למלחמה צרפת לא הקטינה את אספקת הנשק והתחמושת לישראל, אך ידידי ישראל יעצו ללא חרף: 'קחו מהר כמה שאפשר". הצרפתים ניצלו את ההזדמנות כדי לשוב למדיניות השגרתית שלהם, הפרו ערבית. גנרל דה גול חזר והצהיר זאת. אחרי המלחמה הוא הטיל אמברגו מלא.


לעומת הישראלים הערבים נהנו מהספקה צבאית בטוחה. ברית המועצות הבטיחה למלא את כל דרישותיהם. אף לאחר המלחמה היא דאגה למלא מחדש את מחסני הערבים בציוד אשר יחליף את אבדותיהם הכבדות. ניתנו להם טנקים ומטוסים רבים. לא הייתה קיימת כל בעיה כלכלית. ברית המועצות הייתה מספקת להם את הדברים באשראי, והערבים לא כיסו מעולם אשראי זה. הציוד הצבאי היה ניתן להם חינם.





2.2 התקפת הפתע של חיל האוויר.





המלחמה החלה עם התקפה של חיל האוויר הישראלי על שדות התעופה המצרים. בחרו בזמן התקפה שלא יהיה עם שחר, אלא אחרי שהטייסים המצרים חזרו לאחר טיסות המשמר הראשונות, והיו בחדרי האוכל סועדים את ארוחת הבוקר. צריך היה להשתמש בעיקרון ההפתעה ולהגיע למצרים מבלי להתגלות לקמי הרדאר. משום כך הטיסות נערכו בגובה נמוך ביותר שהגיע לעשרה מטר, ובחלקן היו מעל לים.


חיל האוויר התכונן משך שנים להתקפה זאת. היות ומספר המטוסים היה יחסי קטן, היה צריך להפעיל אותם מרבית הזמן, וזה היה אפשרי רק אם הטיפול על הקרקע היה מהיר ביותר. צוות הקרקע אפשר זאת והתוצאה הייתה שמטוס שחזר לבסיס יצא לקרב מחדש לאחר דקות מספר.  טייס הגיע למצב שהספיק למלא ביום 8 טיסות. נאצר הופתע כל כך שהגיע למסקנה שחיל האוויר אשר תקף אותו מנה מספר מטוסים גדול פי כמה ממספר מטוסי ישראל. הוא הניח שחיל האוויר האמריקני או האנגלי השתתפו בקרב.


ההתקפה של חיל האוויר נמשכה כשעה וחצי בגלים. הותקפו בעת ובעונה אחת 17 שדות תעופה. כ 300 מטוסים מצריים הושמדו על הקרקע. הטייסים הישראלים ידעו בדיוק את מטרותיהם, וירדו עד לגובה הנמוך ביותר על גבי המטרה. הם נחשפו לאש מן הקרקע. לראיה יש לציין שבמשך כל הקרבות רק 3 מטוסים ישראלים הופלו בקרבות אוויר, ויתר 33 המטוסים שהופלו , הופלו על ידי אש מהקרקע.


בהתקפה הזאת חיל האוויר הבטיח לעצמו שליטה מלאה באוויר. בהמשך המלחמה היה יכול לבוא כל הזמן לעזרת כוחות הקרקע. הוא הצליח להפיל בשלב הראשון בקרבות אוויר 33 מטוסי אויב. היחס של 33:3 מלמד על עליונותם של הטייסים הישראליים.


אם נסכם נאמר שהפתיחה הייתה טובה. הושמד אחד החילות של המצרים, ומבחינה מורלית הוכן שלב הקרקע. היה קיים ערפל קרב רציני ובמשך כיומיים לא היה ידוע מה בחזיתו. באותם הימים לא היה קיים CNN והתושבים הישראלים קבלו את ידיעותיהם בעיקר משדורי 'קול הרעם' בקהיר. שידורים אלה דברו רק על ניצחונות ערבים גדולים. למעשה הם יצרו בעיה בשביל הערבים. קשה היה לדווח אחר כך על אבדות קשות ומרובות כל כך לאחר גל הניצחונות שדווח עליו קודם. ביום השני למלחמה בחצות הוסר האיפול ששלט לדבי הפעולות. זכורני שהודעת מפקד חיל האוויר שנשמעה ברדיו חשמלה גם את האוכלוסייה היהודית, והשקיטה את כל האנשים אשר חששו להתקפות מן האוויר על ערי ישראל.


לא נרבה לדבר על פעולות אוויר במשך המלחמה, מאחר וישראל שלטה למעשה באוויר ויכלה לספק תמיד עזרה לכוחות הקרקע הלוחמים. הספר של הצ'רצ'ילים(*12) מסכם את אובדני חילות האוויר של מדינות ערב בשני ימי הלחימה הראשונים ל 416 מטוסים. אלה היו מורכבים מ מטוסים:


מצרים		309


סורים		60


ירדנים		29


עירקים		17	


לבנונים		 1 ---        סך הכל 419     (עמ" 87)


כבר ציינתי שהנשיא נאצר התקשה להסביר את הפעולה. בשיחה טלפונית שהתנהלה עם המלך חוסיין הוא טען שפעילות האוויר הייתה של האמריקנים והאנגלים, וקיבל הסכמה לכך שיודיעו זאת. הוא הופתע על ידי הפעילות הרבה של חיל האוויר הישראלי, וביקש דרך שקר כיצד להצדיק את מפולת חיל האוויר שלו.





2.3  מלחמת הדרום.





לאחר המכה הראשונה של חיל האוויר היה צריך להתקיים קרב עם המצרים על סיני. צריך היה לכבוש את סיני במהירות האפשרית, והפעם צריך היה לבצע את הדבר עם חיל שריון ושלוב מוצלח של שריון וכוחות קרקע. הגנרל רבין הבין שאיננו יכול לחזור אחרי פעולות מלחמת קדש ב 1967. אז המטרה הייתה להגיע לשארם א-שיח. כעת המטרה הסבירה ביותר הייתה זו של חיסול הצבא המצרי. לשם כך צריך היה לבחור במפקדים הטובים ביותר לדבר. מפקד החזית הדרומית היה האלוף שיקה גביש, והוא פיקד על שלוש דיוויזיות במלחמת סיני.


הדיוויזיה הצפונית הייתה בפיקוד הגנרל טל. זה שימש כמפקד כוחות השריון של צה"ל ונחשב לאיש שריון ממדרגה ראשונה. האמצעית היה בפקוד של אריאל שרון. האיש הוכיח את עצמו בצורה הפרגמטית שבה פקד עוד על יחידת הצנחנים 101, והדרך אשר בה הפך שורה של כישלונות לניצחון אחד אדיר. הוא ידע כיצד להשתמש בחיל רגלים, והשאלה היחידה אשר עמדה היא אם הוא יוכל לשלב היטב את חיילי הקרקע עם השריון, ולנוע בהתאם לקצבו של זה. הוא היה ממונה על ההדרכה בצה"ל והעבירו אותו לפקד על דיוויזיה בדרום.


מפקד הדיוויזיה השלישית שהשתתפה היה איש מילואים, הגנרל אברהם יופה, אשר בחייו האזרחים ניהל את שמורות הטבע, והצליח לחנך את העם לא לקטוף פרחי בר. הא היה ממונה על אנשי מילואים בעיקר ועיקר תפקידו היה לנוע בדרכים בלתי עבירות מאחור לקווי המצרים על מנת לתקוף את אלה מאחור ולסגור את דרכי נסיגתם. הוא הוכיח את יכולת התנועה בדרכים לא דרך, עוד במלחמת סיני, כאשר הגיע לשארם א-שיח. השריון המצרי עתיד היה להימצא בין  הכוחות המתקדמים של טליק ואריק מצד אחד, ושל אברהם יפה מאחור. הדבר היה צריך להביא לחיסול הצבא המצרי.


הכוח של גנרל טל היה צריך לפעול לאורך כביש החוף. לעומתו היה קו ביצורים חזק, וקו שדות מוקשים אשר מנעו חדירה. שדות מוקשים אלה היו מכוסים על ידי הארטילריה המצרית. היה צריך להתקיף את המצרים ישירות בנקודה החזקה שלהם ברפיח, כאשר באים מכיוון חאן יוניס. לחאן יוניס קראו בשפת הסתר הצבאית בשם ג'וקר, ובמידה רבה הוא היה משול לג'וקר במשחק קלפים. אחרי שימוש בו ניתן היה לסיים בצורה הרצויה.


המצרים הגנו על הצד הקדמי על ידי שדות מוקשים. כוחות גנרל טל היו צריכים להתקיף את הכוח המצרי חזיתית בחאן יוניס. ההתקפה הישירה מחירה אובדן כבד אך לאחר ניצחון ראשון בה, ניתן היה להתקדם מהר לעל עריש תוך שימוש בקווי התחבורה הפנימיים של המצרים שלא היו ממוקשים. ההתקפה הייתה צריכה להתבצע נגד הדיוויזיה המצרית השביעית. והעובדה שהישראלים באו מחאן יוניס אפשרה לדיויזיה 20 של הפלסטינים, להצטרף לדיוויזיה השביעי.


אבדות הישראלים היו גדולים כצפוי, אך הטנקים הישראלים גברו על אלה המצרים, שהיו למעשה הרבה יותר מרובים ואף איכותם הייתה טובה יותר. הישראלים עברו כמתוכנן דרך חאן יוניס ורפיח. המצרים ברפיח המשיכו להילחם זמן רב לאחר שהטנקים שלהם נכנעו. הדבר לא עצר את הישראלים. אחרי כיבוש רפיח הם המשיכו לאל עריש,  והגיעו אליה כעבור 8 שעות בלבד . זה היה הרבה יותר מהר מאשר 20 השעות שאותן הקציב לעצמו אלוף טל. זקיפי חיל האו"ם לא עמדו בדרכו מעבר לגבול. נאצר דאג לסילוקם כיבוש חאן יוניס התבצע כבר בשעה 10 והצנטוריונים הגיעו לאל עריש בשעה 4 אחרי הצהרים.


ההגנות המצריות הרציניות ביותר היו באבו עגילה. הייתה זאת נקודה מבוצרת שנייה שהייתה צריכה להיכבש על ידי הישראלים. הכוח הישראלי  שהיה מופנה למקום זה היה מורכב בעיקר מלוחמי רגלים, שנסתייעו על ידי שריון. בתור מפקד הכוח העבירו כאמור גנרל שהיה ראש ההדרכה, והיה סמל האסכולה של תושייה וקשיחות. איש זה הקים בשעתו את היחידה 101 שפעלה נגד החבלנים, והצליח בכל מעשיו. היה זה הגנרל אריאל שרון.


שרון החליט לתקוף את המצרים באת ובעונה אחת משלושה כיוונים שונים. בכיוון אחד באו לוחמי קרקע אשר הוצנחו מהאוויר. מכיוון שני התקיף חיל רגלים, ומכיוון שלישי השריון.  הפעולה הייתה מאוד מסובכת . המוצב המצרי היה בנוי לפי השיטה הסובייטית. הוא היה מורכב משלוש שורות חפירה. המרחק בין שתי הראשונות היה 300 מטר וזה בין השורה השנייה לשלישית 600 מטר. לפני השורה הקדומנית היה שדה מוקשים אשר מנע התקפה חזיתית על ידי טנקים. אורך החפירות היה כחמישה קילומטר.


המקום היה מוגן על ידי רגלים אשר ביניהם עמדו קרוב למאה טנקים וסוללות תותחים של 122 מילימטר. שרון היה שמח שהמוצב לא מתאים להתקפה חזיתית. הוא רצה שהרגלים יתקיפו את השורה הראשונה  ויאפשרו לאנשי חיל ההנדסה לפלס דרך עבור השריון, בתוך שדה המוקשים. לאחר שהשריון יכנס למתחם המצרי הוא יוכל לנוע ולטהר את המקום מהשריון והארטילריה המצרית.


השילוב של הכוחות הצליח לגבור על הכוחות המצרים, ואפשר לשרון לדווח במהרה שאבו עגילה נכבשה. המקום היה נחוץ גם משום שאפשר לגנרל אברהם יפה  לעבור בדרכו אל מאחורי כוחות מצרים. כוחותיו של יופה החלו תחילה על ידי מאבק במדבר ולא דווקא במצרים. הם הצליחו לעבור בדרכים עקלקלות אל מעבר המתלה דרך מקום שהמצרים לא ציפו שניתן לעבור בו. (*15)


הכוח המצרי נתפס בצבת שנוצר על ידי הכוחות המתקדמים בצד אחד וזה של הכוחות של אברהם יפה בצד השני. הצבא המצרי הושמד למעשה. השריון המצרי לא יכול היה להחזיק מעמד וחלק ממנו נעזב על ידי אנשיו ללא קרב בכלל.  החיילים המצרים פשטו את נעליהם והחלו לנוע ברגל לכיוון התעלה.


עכשיו השפיע הרבה הקשר המצרי. למפקדה המצרית לא היה מושג רב ממה שמתרחש למעשה. מחצית הכוח המצרי עוד לא הכנס לפעולה והיה טרי ורענן. לעומת זאת הכוח הישראלי היה לאחר פעולה רציפה של 36 שעות ויותר. זה לא עזר למצרים. בהתנגשויות עם הישראלים, היחידה המחוללת המשוריינת של הדיוויזיה הרביעית הובסה. המפקדה המצרית נתנה הוראה לסגת .הדרך לתעלה הייתה למעשה פתוחה.


בינתיים כוחות ישראלים הגיעו לשארם א-שיח מן הים, ומשם יצאו לאורך התעלה. תוך זמן של ארבע ימים, כל סיני הייתה בידי ישראל. מסתבר שהושג הרבה יותר ממה שהישראלים קיוו לו. לא רק שהושמד הצבא המצרי אלא גם כל חצי אי סיני נפל בידי ישראל. החיילים המצרים נטשו את הטנקים שלהם, שהיו לעתים שלמים וללא פגע ונסוגו ברגל אל התעלה. למצרים אבדו כאלף טנקים.


התנועה המהירה של צבא ישראל הייתה תוצאה מדהימה של קצב הטנקים. התקפת הפתע של חיל האוויר הישראלי הייתה גורם מכריע במלחמה, אבל הצורה בה ניצלו את תכונות השריון במלחמת המדבר הייתה נושא מרבית הספרים. הלוחם הישראלי הולל בכל הספרים. (*16)





2.4 המלחמה נגד ירדן. (*17)





ישראל הניחה שלמרות הסכם ההגנה הירדני- מצרי, ירדן תנהג כמו במלחמת סיני ותמנע ממלחמה אתה. היא העבירה הודעה לירדנים באמצעות ראש מנגנון הפיקוח של האו"ם, הגנרל Odd Bull. הכוחות של חזית המרכז היו פיקוד גנרל עוזי נרקיס. הם היו קטנים יחסית, מאחר וישראל שמה את הדגש על המלחמה נגד מצרים בדרום. ולא ציפתה שירדן תתערב במלחמה.


	הציפיות לא התגשמו. ביום שני בבוקר החלה הפגזה ארטילרית על ירושלים העברית. היהודים לא הופתעו משום שציפו לג'סטה של חוסיין שהוא ממלא את הסכם ההגנה עם מצרים. נשלחה הודעה שנייה שלא יעונה לירדן כל רע .אם לא תתערב במלחמה. 


	לירדנים היו תכניות התקפה אבל הם לא ביצעו את כולן. הם תפשו את ארמון הנציב העליון, אשר שימש בתור מטה לאו"ם. טבע המלחמה נגד ירדן היה שונה לגמרי מזה אשר נגד מצרים. בסיני פעלו כוחות גדולים, אשר נאבקו בשטחים לא מיושבים. לעומת זאת בקרבות אשר בגדה השתתפו בדרך כלל כוחות יחסית קטנים אשר נאבקו באזור מאוכלס אכלוס רב.


	ירדן הפעילה 8 בריגדות, מהן 4 היו באזור ירושלים. במרכז הייתה הבריגדה השלישית על שם המלך טלל. לידה הייתה בריגדה נוספת. בריגדה אחת הייתה במערב לעיר, ובריגדות 27  ו 29 דרומית לה. נוסף על הבריגדות הירדניות היה מתוכנן שמול נתניה והמרכז הצר של ישראל יפעלו 4 בריגדות עירקיות. הפיקוד היה מצרי, של הגנרל Abd Al Munim Riad .הבריגדות העירקיות התאחרו לבוא, ועד שהגיעו לגבול, ישראל כבר כבשה את כל הגדה והייתה על הירדן.


	נגד הכוח הירדני, ישראל הפעילה 3 בריגדות  שהיו מורכבות מחיילי מילואים. ישראל הייתה מודאגת מהכוח הירדני הגדול אשר הועמד סביב הר הצופים. הרי האזור היה מוקף על ידי ירדן והיו בו רק כמה עשרות שומרים. ניתנה הוראה לבריגדה המשוריינת שהוחזקה בתור עתודה בשביל חזית המרכז לנוע מתל אביב ולתפוס מקום להגנת הר הצופים. כמו כן נשלחה יחידה להוציא את הלגיון מארמון הנציב.


	הבריגדה המשוריינת התקדמה משך יום 5 ביוני ותפסה מקום אשר הגן על הר הצופים.  בינתיים בירושלים עצמה הפעילו כוח של צנחנים בפיקוד אלוף מוטה גור, וזה שחרר את העיר העתיקה ואת הכותל הערבי. בתכנון המקורי הכוח היה צריך להיות מופעל בסיני, הצנחנים לא הספיקו ללמוד על המקום והוכנסו לקרב. היה זה מאבק עיקש שערך יומיים, אבל תוצאתו היה שחרור אזור שטרם הספיקו לשחרר במלחמת העצמאות.


	בינתיים הבריגדה המשוריינת  הספיקה לעשות את הדרך מרמלה ליריחו. הבריגדה הירושלמית התקדמה דרומה וכבשה כמעט ללא קרב את בית לחם ואת חברון. בחזית הצפונית, דדו הרגיש שהתותחים הירדנים מסכנים אותו ביקש רשות לתקוף את ג'נין ולסלק את האיום. הרשות לפעולה מוגבלת ניתנה, ולמעשה הרשות הפכה לכיבוש החלק הצפוני של הגדה.


	החזית הירדנית נפלה כולה תוך זמן יחסי קצר, וכעבור 4 ימים בלבד מתחילת הקרבות כוח ישראל עמד על הירדן. נשאלת השאלה מה היה הגורם למהירות הנפילה הירדני. בין הסיבות הניתנות היא הפתעת מלך ירדן אשר לא ציפה להתמוטטות כו מהירה בסיני ובחזית שלו. הוא נתן מידי פעם פקודות נסיגה מהגדה המערבית, ויותר מאוחר ביטל אותן. השינויים בפקודות לא היו עשויות לתרום לכוח הגנה מוגבר.


	סיבה אחרת המוזכרת על ידי קמחי היא זו של פירוק כוחות המשמר הלאומי אשר נערכו ב 1965. באותה עת המלך לא סמך על הכוח הפלסטיני אשר היה בו סכנה לכוחו, והורה ללגיון לפרק כוח זה. הדבר לא הוסיף לו אהדה אצל הפלסטינים, ואלה לא פעלו נגד הישראלים בעת כיבוש הגדה.


	סיבה נוספת המוזכרת היא שבלגיון הערבי לא היה עוד הפיקוד האנגלי. פיקוד כזה יחד עם חיילים בדויים פשוטים היה מסוגל להביא לתוצאות גדולות. במקומו בא פיקוד מקומי, אשר לא הצליח להפעיל את החיילים בצורה נכונה. התוצאה הייתה שהצבא הירדני כבר לא היה אותו צבא מהולל מהימים שקדמו. מעניינת גישתו של הבריגדיר פיטר יענג שהיה לפניכן מפקד רגימנט 9 בצבא הירדני.  הוא כותב בספרו על ההתפתחות הצבאי ב 1957 שהחיל הבדוי הוא ממדרגה ראשונה, אך לא היו לו כנראה קצינים אשר ידעו לנצלו. (*17)


	מלחמת ירדן לא הייתה צפויה בישראל. ישראל הצליחה לכבוש במהרה את הגדה, ולשחרר את חלקי ירושלים הקדושים לעם היהודי. הניצחון בסיני לווה על ידי ניצחון בגדה. הייתה זאת טעות בשיקוליו של המלך חוסיין אשר הוטעה על ידי נאצר.


	היחידה אשר לא השתתפה בקרב הייתה לבנון. מפקד צבאה בוסטני סרב להישמע לפקודה אשר קיבל מראש הממשלה ולא הצטרף לבקשת ראש הממשלה הלבנוני להיכנס לישראל באצבע הגליל. הוא סבר שלבנון איננה יכולה להילחם נגד צבא ישראל, והשקט אשר נשאר קיים בחזית זו הבטיח את השלום.





2.5 החזית הסורית. (*18)





	החזית הסורית הייתה שקטה למדי ביום הראשון של הקרבות. לקראת הצהרים, המטוסים הסוריים תקפו את חיפה.  הארטילריה הסורית טרם נכנסה לפעולה. חיל האוויר הישראלי הגיב על ידי תקיפת שדות התעופה הסוריים והשמיד את החלק הארי של המטוסים שלו.  הארטילריה הסורית הפגיזה משך מספר ימים את ראש פינה ואת היישובים היהודים 


	הסורים היו מרוגזים על כך שמצרים חתמה על חוזה הגנה עם ירדן, ופעלה ללא תאום אתם. לאחר כיבוש קוניטרה נפלו בידי הישראלים התוכניות הסוריות. אלה היו להתקיף את משמר הירדן ולנוע לכיוון חיפה. כוח סורי היה צריך לנוע דרך לבנון ולהתקיף מצפון. במלים אחרות היה צפוי שתפתח בצפון חזית שנייה. למעשה כוח סורי המונה 65,000 חיל, 350 טנקים ו 300 קני ארטילריה עמד מוכן לפעולה לאורך 60 קילומטר.


	הסורים המתינו עם ביצוע תוכניתם עד שיראו תוצאות מהקרבות יתר החזיתות. כאשר התברר להם לאחר שלושה ימי קרבות שמצרים וירדן נוצחו, הם  לא הוציאו לפועל יותר את תכניותיהם, ולא ניצלו את העדיפות הגדולה שהייתה להם על הכוח הישראלי, אשר התכונן להגנה בלבד.


	ברמת הגולן הסורים בנו קו ביצורים אשר היה דומה לקו מג'ינו.  כולו מתחת  לקרקע. לא רק ההגנה הטבעית שנתנה השליטה הטופוגרפית, אלא הגנה משולשת של שלושה קווים המגינים זה על זה.


	עוד ב 6 ביוני הסורים היו צריכים לערוך התקפה על קבוץ דן. השתמשו בהתקפה בגדוד 243 של חטיבה 11ת יחד עם 2 פלוגות טנקים ט - 34 וגדוד של המשמר הלאומי. נעשתה גם התקפה ארטילרית. חברי הקיבוץ הדפו את ההתקפה הסורית.


 אי אפשר היה לסלוח לסורים. חברי ארגוני הקבוצים הפעילו את כל לחצם לצאת נגד הסורים המפגיזים אותם מלמעלה ולא נותנים להם לחיות. מעניין שדווקא משה דיין פעל בתור כוח בולם, משום שהוא לא רצה בעיה נוספת כל עוד לא חוסל הכוח המצרי . ב 9 ליוני שר הביטחון הורה לפתוח בהתקפה על רמת הגולן. החטיבה השמינית פתחה בהתקפה לקראת הצהרים.


לפני שהחלה המלחמה הוכן חיל אשר יאבק בסורים. שלא כצפוי, ירדן הצטרפה למצרים, והיה צורך להפנות חלק מהחיל כנגד ירדן. התותחים הסוריים בקו מג'ינו שלהם ירו ללא הפוגה. הרדיו הסורי הודיע על ניצחונות סוריים וכיבושה של צפת. רדיו קהיר אף הרחיב את הידיעה והודיע שהצבא הסורי הגיע לנצרת. הכל היה שקר מאחר והצבא הסורי התקדם לכל היותר מאות מטרים בתוך שטח ישראל. כבר הזכרתי קודם ,התכניות הסוריות ,שהתגלו אחר כך בקוניטרה, דברו על התקפה באזור משמר הירדן, ומקומות אחרים, אך הסורים לא הוציאו אותן לפועל משום שכעסו על המצרים.


ביום השלישי למלחמה יחידה סורית של חי"ר בצירוף של עשרה טנקים תקפה את קבוץ דן. אנשי המשק החזיקו מעמד, אך התחמושת אזלה. באותו רגע החל עוזר להם חיל האוויר. הסוריים הגיעו לנקודת שבירה והחלו לסגת. אחד הטנקים שלהם עלה באש והם עזבו בשדה עשרות גוויות. ההתקפה לא נמשכה. לכל היותר נמשכה ההפגזה על יישוב זה ועל יישובים אחרים.


חיל האוויר ניסה להפציץ את קו הביצורים הסורי אלא שנתקל באש חזקה אנטי מטוסית. שנים מהאווירונים התוקפים הופלו, ואחד הטייסים הצליח לצנוח. אנשינו הגיעו אליו, ואספו אותו. משך כל אותו הזמן דדו, מפקד חזית הצפון, רצה להילחם בסורים, אלא שהדבר נבצר ממנו על ידי משה דיין אשר רצה להיאבק באותו הזמן נגד מספר קטן של אויבים ככל שאפשר. זה אפשר לדדו להפנות חלק מהחיל שלו, את השריון, לחזית הירדנית, ולכבוש את החלק הצפוני של הגדה.


בסוף היום השלישי למלחמה הותר לו להחזיר את האנשים לצפון. אלה התחלפו עם אנשים אחרים, ונעו צפונה. האנשים היו עייפים למדי מקרבות קודמים, וסבלו אבדות בקרבות הקודמים. היה זה עידן הטרנזיסטורים, וכאשר שמעו את הידיעות על הכיבושים בכותל וירדן, ועל הניצחונות בסיני, רוחם של החיילים עלתה והם היו מוכנים למלחמה על אף היותם יגעים.


הצבא הסורי ברמה מנה 9 חטיבות,  כעשרים אלף חיל. נכללו שתי חטיבות שריון שמנו כ 250 טנקים. היה להם חיל תותחנים רב אשר הפגיז את הישראלים הנמצאים למטה. הם ניצלו את היתרון הטופוגרפי, והמקומות השונים היו מטווחים היטב. היו גם שתי חטיבות של חי"ר ממונע, אבל מסתבר שאלה הצליחו לברוח מהתנגשות עם ישראל.


לעומת הכוח הסורי לדדו היו רק 5 חטיבות, אשר חלקן היו מורכבות מאנשי חי"ר וחלקן מאנשי שריון שחזרו מהפעולה נגד ירדן. הצלחה צבאית של התקפה חזיתית מותנה בדרך כלל על ידי יתרון 5:1. דדו יכול היה להשיג יתרון כזה רק בתחום צר. הוא התקיף ברוחב של 2.5 קילומטר בלבד. לגזרה צרה זאת הוחלט להטיל את חיילי הרגל של גולני ויחידת שריון. 


קן מג'ינו הסורי איננו רצוף, אלא מורכב ממוצבים אשר ביניהם יש תעלת קשר חפורה. אמנם ההתקפה הייתה חזיתית, אבל דדו החליט לא להתקיף מוצב אלא את תעלת החיבור של מוצבים. ראשית דבר השריון התקיף מדרום למוצב תל עזזיאת המבוצר. דרך הפרצה חדרו חיילי החי"ר של גולני. אחר כך הם התקיפו את תל עזזיאת מן העורף. 


ההתקדמות הייתה קשה והתותחים המתנועעים הסורים גרמו לכוחותינו אבדות כבדות. רק שני טנקים שלנו, לא נפגעו והצליחו להגיע אל המטרה  מתוך 35 השרמנים שתקפו. חיילי גולני טפסו על ההר. הם לחמו בעקשנות נגד הסורים והיו להם 37 הרוגים ו 82 פצועים. בין ההרוגים היו מפקדי פלוגות ומחלקות , דבר המלמד על שיטת הלחימה הישראלית של הקצין הקורא לאנשיו 'אחרי'. 


דדו אמר מראש לאנשים שזהו הרגע המכריע. הסורים אינם מוכנים להגנה בקו שני, והצלחה של טנקים אחדים להגיע יבוא להתמוטטות כל הצבא הסורי. לטנקים שהגיעו ניתנה עזרה גדולה על ידי חיל האוויר והניצחון מלא.


עד שעות הערב נכבשו תל עזזית, תל פח'ר ומתחם זעורה- קלע. הפעולה נמשכה למחרת בבוקר ונכבשה העיר קוניטרה. כוח צנחנים מוטס כבש את צומת בוטמיה, ונכבשה מסעדה.


המורל של הסורים נפגע. היו התקפות שונות אשר נערכו תמיד על תעלות הקשר ולא על המוצבים עצמם. כל ההתקפות הצליחו. נכבש בית המכס ונכבשה העיר קוניטרה. במקרה האחרון עזר הרדיו הסורי. זה הודיע על נפילת קוניטרה כעשר שעות לפני שהיא נפלה באמת. החיילים הסוריים אבדו את המורל שלהם ונסוגו בבהילות גדולה. כבר כתבתי קודם שחלק מהצבא ברח מבלי שישתתף בקרב.


בינתיים בא צו הפסקת האש של האו"ם. היא ניתנה ב 10 ביוני בשעה 18.30 .למעשה דדו החל את ההתקפה מבלי שידחה אותה למרות היות אנשיו עייפים, בגלל הציפייה של הוראת הפסקת אש אשר תבוא לפני כיבוש הרמה.  כאשר ההוראה הגיעה, המצב היה כבר כזה שהגדה בימינו. במקום השליטה שלהם על יישובים נמוכים באה השליטה הישראלית של תותחים המכוונים לדמשק. השינוי הזה הבטיח שבמשך תקופה של עשרות בשנים לא הייתה התקפה סורית (פרט לזו שבמלחמת אוקטובר) והבטיח שלומם של היישובים. אחו צריכים לזכור את המחיר הגדול ששילמנו עבור כיבוש הרמה, וגם את קיום השקט של היישובים, ולא לרדת יותר מרמה זו.


הקרבות הסתיימו לאחר ששה ימים, ומסבה זאת נתנו למלחמה שם זה. אלוהים ברא בששה ימים את העולם. צה"ל ניצח בששה ימים את אויביו.





2.6 אחרי המלחמה.





תוצאות המלחמה גרמו הפתעה לכולם. במלחמת העצמאות התקשורת לא הייתה כה מפותחת. לא כולם ראו את ההוכחות המרובות כל כך לעדיפות ערבית גדולה וחיסול מהיר עתידי של מדינת היהודים. הפעם היה ברור שלערבים עדיפות גדולה וכוונתם היא להשמיד את ישראל. המנהיגות הערבית הכריזה זאת בפה מלא, והעיתונות הלכה בדרכיה. העולם לא הספיק לנקוט צעדים להגנת ישראל, ולא ציפה שהיא תוכל לעמוד נגד הערבים. אי לכך התוצאה של המלחמה הדהימה את העולם. זכורני שהעיתונים והשבועונים הזרים דברו על מכת אגרוף נגדית חזקה.


	לערבים הייתה מפולת. מבחינה מסוימת מי שנוצח היה צבאות מדינות ערב. הכוחות המקומיים לא סבלו ביותר. מסבה זאת המשיכו לפעול לאחר המלחמה, ובלבד כדי להראות שהמאבק של ישראל נגד הערבים לא הסתיים. הוכח שצבא סדיר לא פעל טוב. הדיוויזיה מס 20, אשר הודרכה על ידי המצרים לא צלחה לשום דבר. המקומיים המשיכו לפעול בצורת טרור. היו הפצצות על ידי קטיושות , והיו תקיפות על ידי פיגועים. זה הבטיח מחשבה על רציפות המאבק הערבי.


	מהצד השני יש לציין שהייתה אכזבה גדולה. הערבים חשבו כל הזמן שהניצחון קרוב וידם תהיה על העליונה ויוכלו לגרש בקרוב את היהודים אל הים. התברר שהדבר בלתי אפשרי. לא ניצחון אלא כישלון מחפיר. עדיפות צבאית לא הושגה והרעיון של התקפה צבאית נדחה.


  גם כאשר הנשיא הבא, סעדת הוציא אותה לפועל בשנת 1973 על ידי התקפת פתע על ישראל, יחד עם הסורים, המטרות של הפעולה היו מוגבלות. לא התקדמו לעבר הבירה תל אביב, אלא רק צלחו את תעלת סואץ, התגברו על קו ברלב של היהודים, וניסו לשקם את המוראל. למעשה סיימו את המלחמה ההיא בקרבת הבירות של מצרים וסוריה. הרמת המוראל הייתה אמנם מספקת כדי לעבור לשחרור סיני באמצעים מדיניים.


בצד הישראלי הייתה שמחה רבה.  הציפייה לניצחון של המצרים נעלמה, ובמקומה באה הרגשת עליונות. ציפו לקריאה הטלפונית של הערבים, והפעם לא היו מוכנים לויתור על שטחים ללא השגת שלום תחילה. בהתאם להרגשות רבים, הצורה אשר בה גולדה דחתה את הערבים הייתה שלילית. היא הובילה לדעתם למלחמת יום הכיפורים, ולדעתם ניתן היה למנוע זאת על ידי מתן תשובה מתאימה יותר. אמנם, קל יותר לדבר על עבר אלטרנטיבי, אחרי העניין. לא ברור אם מדיניות גולדה ומשה דיין לא היו נכונים.


דבר נוסף אשר הפתיע את הערבים היה זה של התנהגות היהודים. לא היו מעשי טבח לפי הצפוי. היהודים התנהגו בצורה טובה ביותר כלפי האוכלוסייה האזרחית הערבית. הרשו לה לייצא את תוצרתה לירדן ולקיים מעין מדיניות של גשרים פתוחים אתה. בכלל מידת החופש לה זכו התושבים הערבים הייתה גדולה מזו שהייתה להם אי פעם.


לערבים התבררו הרבה דברים. התקשורת שלהם איננה אמיתית. דברו כל העת על ניצחונות גדולים, ובמקום ניצחונות אלה באה אמת מרה. לא כדאי לדבר על חיסול ישראל. ההיסטוריה הראתה שמצרים השיגה יותר על ידי אמצעים מדיניים. 


הערבים החלו לשנות את תדמיתם. דיברו מחדש על הפליט מביתו אשר יש להסדיר שונו הביתה. תארו את מאבקם הטרוריסטי בתור מלחמת שחרור, ותארו עצמם בתור הצד הנחות. לעומתם ניצבת מדינת ישראל החזקה. הם החלו לדבר על 'שלום' אם כי המובן המלא של המלה לא פורש. על ההתפתחויות נדבר בפרקים אחרים.
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מלחמת ששת הימים.


נספח התאריכים.


מובאים רק תאריכים מספר. מובן שניתן להוסיף ככל שנרצה.


התאריך                   	המאורע


אוגוסט 1952		המלך חוסיין עולה על כסא המלוכה בירדן.


מרץ 1953		סטלין מת.


ינואר 1955		חתימת הסכם בגדד בין טורקיה, עירק, פקיסטן ובריטניה


18-24 באפריל 1955	הסכם בנדונג של מדינות אפיקה ורסיה. אי הסכמת חצי העולם למדיניות המערב


ספטמבר 1955		הסכם הנשק הצ'כוסלובקי עם מצרים.


מארס 1956		סילוק גלב פשה מפיקוד על הלגיון הירדני.


פברואר 1956		הקונגרס ה- 20 של המפלגה הקומוניסטית של ברית המועצות.


יוני 1956		נאצר מודיע על הלאמת תעלת סואץ.


1958			הנשיא איזנהאור מביא את הדוקטרינה שלו.


28 בספטמבר 1961	קבוצת קצינים סורים מגרשת לקהיר את עבד אל חכים עמר ומפרקת את קע"ם


8 במרץ 1963		בסוריה יש מהפכה צבאית השמה קץ לשלטון הפרלמנטרי.


18 ביולי 1963		ניסיון הפיכה של תומכי נאצר בסוריה נכשלת


1863			בן גוריון פורש וממליץ על לוי אשכול


פברואר 1964		הנשא הסובייטי קרושצ'וב מבקר במצרים.


אוקטובר 1964		אמין אל חפז השתלט על סוריה.


1 בינואר 1965		הקמה רשמית של פתח. 4 פעולות מתוכננות שלא יוצאו לפועל


14 בינואר 1965		הפתח מפעיל שורת הפצצות בישראל, בעיקר נגד מוביל המים.


1965			ברית המועצות מספקת למצרים אשראי עצום, גדול פי כמה מאשראי יתר המדינות


1965			מצרים רוכשת מברית המועצות חיטה ונשק חדיש כגון מיג 21,טנקים ט-  54


28 בפברואר 1965	הריסת הממגורה בכפר הס על ידי הפתח


3 במארס 1965		ארטילריה של צה"ל להשתקת תותחים סוריים.


17 במארס 1965		תקרית גדולה בגבול הסורי. טנקים ישראלים משמידים את ציוד ההטיה.


מארס 1965		הלגיון הערבי מפרק את המשמר הלאומי הפלסטיני.


12 במאי 1965		בן גוריון מכריז שלוי אשכול לא מתאים לראש ממשלה.


25 במאי 1965		ועידת פסגה ערבית בקהיר דנה בהטיית יובלי הירדן.


27 במאי 1965		פשיטת צה"ל על בסיסי פת"ח בירדן.


29  במאי 1965		בן גוריון מודיע על הקמת מפלגה חדשה היא רפ"י


5 בספטמבר 1965	פשיטת צה"ל על מכוני המים בקלקיליה.S


ספטמבר 1965		ועידה כלל ערבית של קזבלנקה. נאצר וחפז מביעים אהדה לברית המועצות


פברואר 1966		מהפכה של גנרל ג'דיד נגד אמין אל חפז.


7 באפריל 19676		מיסטרים השתיקו תותחים סורים והפילו 6 מטוסי מיג 21


18 באפריל 1966		השגריר הסורי הראשון מאז פירוק קע"מ מגיש אמנותו בקהיר.


יולי 1966		ממשלת סוריה העלווית נוטלת את הפיקוח על הפת"ח


אוקטובר 1966		ראש ממשלת סוריה תומך בפעולות גרילה נגד ישראל


אוקטובר 1966		האמריקנים משכנעים את אשכול להגיש קובלנה לאו"ם


4 בנובמבר 1966		סוריה מודיעה על הסכם הגנה עם מצרים.


13 בנובמבר 1966	פעולת תגמול על סמוע


ינואר 1967		משלחת סורית  בראשית גנרל ג'דיד מגיעה למוסקוה.


7 באפריל 1967		7 מטוסים סוריים מיג 21 מופלים על ידי מיסטרים.


ראשית מאי 1967	ידידים רוסיים מודיעם למצרים שישראל עומדת להתקיף את סוריה


12 במאי1967		אשכול מודיע שישראל לא תסבול יותר פלישות מסוריה.


13 במאי 1967		שר החוץ הסורי אומר שישראל מכינה התקפה.


15 במאי 1967		ישראל חוגגת את יום העצמאות על ידי מצעד בירושלים.


15 במאי 1967		מצרים מזרימה צבא לסיני. מתווספות 2 דיוויזיות.


16 במאי 1967		מצרים מכריזה על מצב חירום. המצרים תובעים מכוח האו"ם בסיני להתרחק מהגבול.


17 במאי 1967		מזכיר האום או טאנט מסרב להיענות לדרישה המצרית. הכוח יישאר או יתפנה


17 במאי 1967		כוננות צבאית בירדן, סוריה, עיראק, ישראל.


18 במאי 1967		ממשלת ברזיל מסכימה להוצאת 432 אנשיה בחיל האו"ם


18 במאי 1966		המצרים נכנסים מחדש לשארם א- שיח


19 במאי 1967		כוח האו"ם מתפנה מסיני.


19-20 במאי 1867		ישראל מגבירה את גיוס המילואים.


19 במאי 1967		חיל הים הישראלי מתחיל להתגייס.


20 במאי 1967		גדוד צנחנים מצרי משתלט על שארם א-שיח ומיצרי טיראן.


20 במאי 1967		או טאנט מכריז בניו יורק שהמצב במזרח התיכון מסוכן ביותר.


21 במאי 1967		מצרים מגייסת מילואים. רמתכ"ל ירדן יוצא לקהיר לתאום צבאי.


22 במאי 1967		נאצר מכריז שהמצרים סגורים לישראלים, ואם הם רוצים במלחמה אהלן וסהלן


22 במאי 1967		מגעים ראשונים לממשלת ליכוד בישראל


23 במאי 1967		ישראל מגיבה בחומרה על סגירת המצרים. או טאנט יוצא לקהיר.


23 במאי 1966		ברית המועצות תומכת במצרים.


24 במאי 1967		שר החוץ, אבא אבן, בדרכו לבירות מדינות המערב.


24 במאי 1967		בגין מציע שבן גוריון יהיה ראש הממשלה ואשכול סגנו. אשכול מסרב.


24 במאי 1967		צרפת מציעה התייעצויות של 4 המעצמות.


25 במאי 1967		אבן נפגש בוושינגטון עם מזכיר המדינה ראסק.


26 במאי 1967		נאצר מאיים שבמקרה מלחמה מצרים תשמיד את ישראל טוטלית.


26 במאי 1967		אבן נפגש עם הנשיא ג'ונסטון. גוברים הקולות הדורשים ממשלת ליכוד לאומית


27 במאי 1967		ארצות הברית חוזרת על הדרישה לישראל להתאפק ולהמתין לדיפלומטיה.


27 במאי 1967		אלג'ריה מגייסת כוחותיה.


28 במאי 1967		ישראל מחליטה להתאפק. נאום גמגום של אשכול ברדיו.


29 במאי 1967		מרוקו מבטיחה תמיכה מעשית במקרה של התקפת ישראל


29 במאי 1967		ברית המועצות מזהירה את ישראל מהרפתקה צבאית.


29 במאי 1967		העיתונים הקובנים מאשימים את האימפריאליזם של ארה"ב במשבר


30 במאי 1967		המלך חוסיין מגיע לקהיר וחותם על חוזה הגנה עם מצרים.


30 במאי 1967		פעילות דיפלומטית גוברת ללא הצלחה.


31 במאי 1967		אשכול מציע את תיק הביטחון לאלון. דיין מוצע למפקד חזית הדרום.


31 במאי 1967		מדווחים על צבא עיראקי בירדן.


1 ביוני 1967		גנרל מצרי מגיע לעמן ומקבל פיקוד על הצבא המצרי.


1 ביוני 1967		ארצות הברית מודיעה על הקמת כוח ימי בינלאומי לפריצת המצור.


1 ביוני 1967		הודעות חריפות של גרמניה המזרחית נגד האימפריאליסטים.


2 ביוני 1967		הנשיא דה גול שולל שימוש בכוח במזרח התיכון. מודיע שאיננו מחויב לאף צד.


2 ביוני 1967		המצרים יורים במרגמות על קיבוצים ישראלים.


3 ביוני 1967		כוחות מצרים מוטסים לירדן.


4 ביוני 1967		עיראק מצטרפת להסכם ירדן- מצרים. כוחות עיראקיים חודרים לירדן.


5 ביוני 1967		פורצת מלחמת ששת הימים.


5 ביוני 1967		מטוסי ישראל מתקיפים את שדות התעופה המצרים החל מ7.46


5 ביוני 1967		2 גדודי טנקים של חטיבה 7 פורצים דרומה ונכנסים לאל עריש.(17.00)


5 ביוני 1967		מטוסים ירדנים ועירקים תוקפים את ישראל (12.00) מטוסים סורים תוקפים גם


5 ביוני 1967		כיבוש ארון הנציב .(15.30) וכיבוש צור נחר ומוצבי הפעמון (19.26)


5 ביוני 1967		תותחים ירדנים ארוכי טווח מפגיזים את תל אביב.


5 ביוני 1967		קונטילה נכבשת


5 ביוני בלילה 1967	ישראל תוקפת מהים את פורט סעיד ואת אלכסנדריה


6 ביוני 1967		אוגדת שרון משלימה כיבוש  מערך אום אל פחם - אבו עגילה.


6 ביוני 1967		כיבוש עזה ב 13.00. הצבא המצרי מקבל הוראת נסיגה כללית (20.00)


6 ביוני 1967		חטיבה 45 כובשת ג'נין. (13.00) . חטיבה משוריינת ירדנית מנוצחת. 


6 ביוני 1867		צבא ירדן מקבל פקודת נסיגה מיהודה ושומרון  (24.00)


6 ביוני 1966		התקפות ישראליות על 3 צוללות מצריות ליד חיפה ואשדוד


6 ביוני 1967 בבוקר	מטוסים עירקיים תוקפים את נתניה


7 ביוני 1967		חיל הים מגיע לשארם א-שיח. 


7 ביוני 1967		התקדמות לרומני, פעולה בביר גפגפה


7 ביוני 1967		האו"ם פונה להפסקת אש, אך נאצר אינו נענה.


7 ביוני 1967		כיבוש שכם, טול כרם, יריחו. שחרור גוש עציון.


8 ביוני 1967		אנייה אמריקנית ליברטי מותקפת ליד אל עריש.


8 ביוני 1967		חטיבת שריון 3 המצרית תוקפת ומנוצחת


8 ביוני 1967		הישראלים מגיעים לתעלת סואץ. אל קנטרה נופלת.


8 ביוני 1967		נאצר נענה בשעה 21.30 להצעת האו"ם להפסקת אש.


9 ביוני 1967		הנשיא נאצר משדר את התפטרותו.


9-10 ביוני 1967		תקיפה על סוריה וכיבוש אמת הגולן עד קוניטרה ובכלל.


10 ביוני 1967		הנשיא נאצר מוותר על התפטרותו.


10 ביוני 1967		הפסקת האש נכנסת לתוקפה.


12 ביוני 1967		ועדה כל ערבית בקובית.


12 ביוני 1967		הנשיא בומדין של אלג'יריה מבקר במוסקווה.


17 ביוני 1967		הנשיא קוסיגין של ברית המועצות מגיע לושינגטון.


20 ביוני 1967		צי סובייטי מגיע לאלכסנדריה.


21-24 ביוני 1967		הנשיא פודגורני מגיע לקהיר.


26 ביוני 1967		המלך חוסיין נואם לפני האומות המאוחדות.


15 בספטמבר 1967	הפילד מרשל עבדול חכים עמר מאבד עצמו לדעת.


1969			משה דיין מבקר מספר חודשים בויטנאם.
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